Человечество в большинстве случаев пока еще бессильно  перед стихийными бедствиями. Ежегодно они уносят тысячи человеческих жизней. Чтобы не оказаться беспомощными перед могуществом разбушевавшейся стихии необходимо обладать  элементарными знаниями и практическими навыками по действиям в чрезвычайных ситуациях природного характера.

В памятке даются практические рекомендации по правилам поведения в чрезвычайных ситуациях природного характера, по  сокращению возможного материального ущерба и оказанию доврачебной медицинской   помощи пострадавшим.

Занос снежный – гидрометеорологическое бедствие, связанное с обильным выпадением снега при скорости ветра свыше 15 м\сек и продолжительности снегопада более 12 часов.

Метель – перенос снега ветром в приземном слое воздуха. Различают поземек, низовую и общую метель. При поземке и низовой метели происходит перераспределение ранее выпасшего снега, при общей метели, наряду с перераспределением, происходит выпадение снега из облаков.

Снежные метели  и заносы характерны как для большинства территории нашей страны, так и для территории Республики Марий Эл. Их опасность для населения заключается в заносах дорог, населенных пунктов, отдельных зданий. Высота заноса может быть более 1 м.  Возможно снижение видимости на дорогах до 20 – 50 метров, а также частичное разрушение легких зданий и крыш, обрыв воздушных линий электропередач и связи.

Как подготовиться к  метелям и заносам

Если Вы получили предупреждение о сильной метели, плотно закройте окна, двери, чердачные люки и вентиляционные отверстия. Стекла окон заклейте бумажными лентами, закройте ставнями или щитами. Подготовьте двухсуточный запас пищи и воды, запасы медикаментов, средств автономного освещения (фонари, керосиновые лампы, свечи), походную плитку, радиоприемник на батарейках. Уберите с балконов и подоконников вещи, которые могут быть прихвачены воздушным потоком.
Включите радиоприемники  и телевизоры, по ним может поступить новая важная информация. Подготовьтесь к возможному отключению электроэнергии.

Перейдите из легких построек в более прочные здания.. Подготовьте инструмент для уборки снега.

Как действовать  во время сильной метели

Лишь в исключительных случаях выходите из зданий. Запрещается выходить в одиночку Сообщите членам семьи или соседям, куда Вы идете и когда вернетесь. В автомобиле можно двигаться только по большим дорогам и шоссе. При выходе из машины не отходите от нее за пределы видимости. Остановившись на  дороге, подайте сигнал тревоги прерывистыми гудками, поднимите капот или повесьте яркую ткань на антенну, ждите помощи в автомобиле. При этом можно оставить мотор включенным, приоткрыв стекло для обеспечения вентиляции и предотвращения отравления угарным газом. Если Вы потеряли ориентацию, передвигаясь пешком вне населенного пункта, зайдите в первый попавшийся дом, уточните место Вашего нахождения и,по возможности, дождитесь окончания метели. Если Вас покидают силы, ищите укрытие и оставайтесь в нем. Будьте внимательны и осторожны при контактах с незнакомыми Вам людьми, так как во время стихийных бедствий резко возрастает число краж из автомобилей, квартир и служебных помещений.

Как действовать после сильной метели

Если в условиях сильных заносов Вы оказались блокированными в помещении, осторожно, без паники выясните, нет ли возможности выбраться из-под заносов самостоятельно (используя имеющийся инструмент и подручные средства). Сообщите в управление по делам ГОЧС или в администрацию населенного пункта о характере заносов и возможности их самостоятельной разборки. Если самостоятельно разобрать снежный занос не удается, попытайтесь установить связь со спасательными подразделениями. Включите радио трансляционный приемник (телевизор)  и выполняйте указания местных властей. Примите меры к сохранению тепла и экономному расходованию продовольственных запасов.

Первая помощь при обморожении

В отапливаемом помещении согрейте обмороженную часть тела, растерев сухой мягкой тканью, затем поместите ее в теплую воду и постепенно доводите температуру воды до 40-45 градусов. Если  боль проходит и чувствительность восстанавливается, то вытрите руку (ногу) насухо, наденьте носки (перчатки) и, по возможности, обратитесь к хирургу. 

Ураган, буря, смерч

Ураган – это атмосферный вихрь больших размеров со скоростью ветра до 120 км/час, а в приземном слое –
 до 200 км/час.

Буря – длительный, очень сильный ветер со скоростью более 20 м/сек, наблюдается обычно при прохождении циклона и сопровождается сильным волнением на море и разрушениями на суше.

Смерч – атмосферный вихрь, возникающий в грозовом облаке  и распространяющийся вниз, часто до самой поверхности земли в виде облачного рукава или хобота диаметром в десятки и сотни метров. Существует недолго, перемещаясь вместе с облаком.

Опасность для людей при таких природных явлениях заключается в разрушении дорожных и мостовых покрытий, сооружений, воздушных линий электропередачи и связи, наземных трубопроводов а также поражении людей обломками  разрушенных сооружений, осколками стекол, летящими с большой скоростью. Кроме того, люди могут погибнуть и получить травмы в случае полного разрушения зданий. При снежных и пыльных  бурях опасны снежные заносы и скопления пыли («черные бури») на полях, дорогах и населенных  пунктах, а также загрязнение воды. Основными признаками возникновения ураганов, бурь и смерчей являются: усиление скорости ветра и резкое падение атмосферного давления; ливневые дожди и штормовой нагон воды; бурное выпадение снега и грунтовой пыли.

Если Вы проживаете в районе, подверженном  воздействию ураганов, бурь и смерчей, ознакомьтесь с:

-сигналами оповещения о приближающемся данном стихийном бедствии:

-способами защиты людей и повышения устойчивости зданий (сооружений) к воздействию ураганного ветра и штормового нагона воды:

-правилами поведения людей при наступлении ураганов, снежных и песчаных бурь, смерчей:

-способами и средствами ликвидации последствий ураганов, смерчей, штормового нагона воды, снежных и песчаных бурь, а также приемами  оказания помощи пострадавшим, оказавшимися в завалах разрушенных зданий и сооружений:

-местами укрытия в ближайших подвалах, убежищах  или наиболее прочных и устойчивых зданиях членов вашей семьи, родственников и соседей:

-путями выхода и районами размещения при организованной эвакуации из зон повышенной опасности:

-адресами и телефонами управления ГОЧС, администрации и комиссии по чрезвычайным ситуациям Вашего населенного пункта.

После получения сигнала о штормовом предупреждении приступайте к:

-укреплению крыши, печных и вентиляционных труб;

-заделыванию окон в чердачных помещениях (ставнями, щитами из досок и фанеры);

-освобождению балконов и территории двора от пожароопасных предметов;

-к сбору запасов продуктов и воды на 2 – 3 суток на случай эвакуации в безопасный район, а также автономных источников освещения (фонарей, керосиновых ламп, свечей);

-переходите из легких построек в более прочные здания или в защитные сооружения гражданской обороны.

Как действовать во время урагана, бури, смерча

Если ураган (буря, смерч) застал Вас в здании, отойдите от окон и займите безопасное место у стен внутренних помещений, в коридоре, у встроенных шкафов, в ванных комнатах, в туалете, кладовых, в прочных шкафах, под столами. Погасите огонь в печах, отключите электроэнергию, закройте краны в газовых сетях.

В темное время суток используйте фонари, лампы, свечи; включите радиоприемник для получения информации управления ГОЧС и комиссии по чрезвычайным ситуациям; по возможности находитесь в заглубленном укрытии, в убежищах, погребах и т.п. Если ураган, буря или смерч застали Вас на улицах населенного пункта, держитесь как можно дальше от легких построек, зданий, мостов, эстакад, линий электропередач, мачт, деревьев., рек, озер и промышленных объектов. Для защиты от летящих обломков и осколков стекла используйте листы фанеры, картонные и пластмассовые ящики, доски и другие подручные средства. Старайтесь  быстрее укрыться в подвалах, погребах и противорадиационных укрытиях, имеющихся в населенных пунктах. Не заходите в поврежденные здания, так как они могут обрушиться при новых порывах ветра.

При снежной буре укрывайтесь в зданиях. Если вы оказались в поле или на проселочной дороге, выходите на магистральные дороги, которые периодически расчищаются и где большая вероятность оказания вам помощи.

При пыльной буре  закройте лицо марлевой повязкой, платком, куском ткани, а глаза очками. При поступлении сигнала о приближении смерча необходимо немедленно спуститься в укрытие, подвал дома или погреб, либо укрыться под кроватью или другой прочной мебелью. Если смерч застанет Вас на открытой местности, укрывайтесь на дне дорожного кювета, в ямах, рвах, узких оврагах, плотно прижимаясь к земле, закрыв голову одеждой или ветками деревьев. Не оставайтесь в автомобиле, выходите из него и укрывайтесь как указано выше.

Оказание первой медицинской помощи

Первая  медицинская помощь – это простейшие срочные меры, необходимые для спасения жизни и здоровья пострадавших при повреждениях, несчастных случаях и внезапных заболеваниях. Она оказывается на месте происшествия до прибытия врача или доставки пострадавшего в больницу.

Первая помощь является началом лечения повреждений, т.к. она предупреждает такие осложнения как шок, кровотечение, развитие инфекции, дополнительные смещения обломков костей и травмирование крупных нервных стволов и кровеносных сосудов.

 Следует помнить, что от своевременности и качества оказания  первой медицинской помощи в значительной степени зависит дальнейшее состояние здоровья пострадавшего и даже его жизнь. При некоторых незначительных повреждениях медицинская помощь пострадавшему может быть ограничена лишь объемом первой помощи. Однако, при более серьезных травмах (переломах, вывихах, кровотечениях, повреждениях внутренних органов и др.) первая медицинская помощь является начальным этапом, так как после ее оказания пострадавшего необходимо доставить в лечебное учреждение. Первая медицинская помощь очень важна, но никогда не заменит квалифицированной (специализированной) медицинской помощи, если в ней нуждается пострадавший. Лечение пострадавшего – это дело врача – специалиста.

Общее замерзание

Речь идет об общем поражении организма холодом. Сначала появляется чувство усталости, сонливости, человек теряет силы, а при  падении температуры тела – и сознание.

Первая помощь. Замерзшего человека укладывают в слабо натопленное помещение, затем его кладут в ванну с водой комнатной температуры. После того, как наступит покраснение кожи и пройдет закоченение конечностей, сразу же приступают к оживлению пострадавшего. После возвращения сознания пострадавшего следует напоить чаем или черным кофе, укутать теплым одеялом и организовать его быструю доставку в лечебное учреждение.

Отморожения

Обычно принято считать, что отморожения возникают только при длительном воздействии низких температур окружающего воздуха. При соприкосновении тела с холодным металлом на морозе, жидким или сжатым воздухом или сухой углекислотой. Однако, отморожение может наступить не только  на морозе. Известны случаи, когда поражение наступило при температуре воздуха выше 0 градусов при повышенной влажности и сильном ветре, особенно, если на человеке была мокрая одежда и обувь. Чаще всего подвергаются обморожению пальцы рук и ног, ушные раковины, нос и щеки. Различают четыре  степени   отморожения. При первой степени отморожения участок кожи бледнеет и теряет чувствительность. При второй степени характерно появление пузырей. При третьей и четвертой степенях отморожения наблюдается омертвление кожи и глубоколежащих тканей, в том числе и костей.

Необходимо как можно быстрее восстановить кровообращение  отмороженных частей тела путем их растирания и постепенного отогревания. Пострадавшего желательно занести в теплое помещение и продолжать растирание отмороженной части тела. Если побелели щеки, нос, уши, достаточно растереть  их чистой рукой до покраснения  и появления покалывания и жжения. Лучше всего растирать отмороженную часть спиртом, водкой, одеколоном или любой шерстяной тканью, фланелью, мягкой перчаткой. Снегом растирать нельзя, так как снег не разогревает, а еще более охлаждает отмороженные участки и повреждает кожу. Обувь с ног следует снимать крайне осторожно, чтобы не повредить отмороженные пальцы. Если без усилия это сделать не удается, то обувь распарывается  ножом по шву голенища.  Одновременно с растиранием пострадавшему надо дать горячий чай, кофе. Охлажденную конечность нужно согреть в теплой воде, при этом начинать с воды комнатной температуры 22 – 25 градусов, постепенно повышая ее до 37 –40 градусов (до ощущения приятного тепла). Одновременно следует руками массировать конечность от периферии к центру. 

После порозовения отмороженной конечности ее надо вытереть досуха, протереть спиртом или водкой, наложить чистую сухую повязку и утеплить конечность ватой или тканью. Если кровообращение плохо восстанавливается , кожа остается синюшной, следует предположить  глубокое отморожение и немедленно отправить пострадавшего в больницу.

При отморожении лица его массируют  теплой чистой рукой. При отсутствии дыхания  делают искусственное дыхание.

КОМИТЕТ ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ 

Республики Марий Эл 
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